

2016中國證券「金紫荊」系列報道

金川國際



最具成長性礦業上市公司



▲金川國際董事會主席楊志強

銅作為重要的基礎金屬，是全球宏觀經濟的領先指標。近十年來，銅價波動劇烈，2008年受全球金融危機影響最低跌至每噸2,825美元，2011年在中國四萬億投資拉動下最高升至10,189美元，其後持續滑落至今年初的4,318美元，其後經長達10個月的底部盤整，在今年10月份出現爆漲。

金川集團國際資源有限公司（02362.HK，簡稱金川國際）借此東風再獲投資者熱捧，股價扭轉低迷態勢，大漲92%，在港股礦業資源板塊中大幅領先。憑藉有色金屬板塊的良好市場前景、母公司的雄厚支持以及公司過去兩年內紮實降本增效的良好表現，金川國際贏得2016年中國證券金紫荊獎——最具成長性上市公司殊榮。對此，行政總裁陳得信坦言，「這是鼓勵，也是鞭策。」



▲金川國際揭牌儀式

金川國際，總部位於香港且於香港交易所主板上市，是金川集團股份有限公司（「金川集團」）海外資源開發的旗艦平台公司，成立宗旨是為加速金川集團的跨國經營戰略及提升金川集團的全球投資、融資及經營能力。金川國際主要從事海外礦產資源項目開發、資本運營與資產管理、有色金屬原料及產品的貿易。母公司金川集團是世界知名的有色金屬採選冶及深加工下游一體化特大型礦業公司，鎳產量位列世界第四，鈷產量位列世界第二，銅產量位列中國第三。在中國企業聯合會、中國企業家協會公佈的2016年度「中國企業500強」中，金川集團榮列第63位。

降本增效 苦練內功儲優勢

近十年來，銅價格受全球經濟影響波動劇烈，幾度上漲，又幾度暴跌，最高升至每噸10,189美元，最低於全球金融危機時期跌至每噸2,825美元。今年內，銅價由1月初跌至本輪最低點每噸4,318美元，又於10月底開始回暖，節節走高。行業強烈的周期性波動對經營者來說，是一個嚴峻的考驗。而金川國際從容應對每一輪的機遇和挑戰，表現不俗，近期更於港股



▲金川國際與均和控股簽約儀式

礦業資源板塊中脫穎而出。究其原因，陳得信坦言，這有賴於有色金屬行業的整體回暖，同時，也是金川國際在過去兩年內苦練內功，紮實降本增效的結果。首先是通過精細化管理、技術改造及不斷的創新來降低成本，以適應低價時期。其次是對整個公司上下的管理體制和機制方面做出優化和調整來降低成本，練好內功來提升企業的生存能力和競爭能力。

金川國際降本增效的其中一個成功例子是採取改組旗下南非Metorex礦業公司董事會、更換管理層、管理重心下移、業務結合精簡架構及人員、生產組織持續優化等一系列降本增效措施，同時，提供資金、技術和人才支援，狠抓生產效率，提高銅精礦回收率，多管齊下，2016年使銅的C1成本大幅下降了17%，2017年目標是再降13%，以此確保金川國際在新一輪經濟周期的絕對競爭實力。

實力雄厚 世界級技術人才

母公司的雄厚實力無疑是金川國際強有力的後盾。依託金川集團在技術、資金、全球行銷網絡等方面的支

撐，金川國際通過進軍、開發中非銅礦帶上的優質資源，在礦業領域嶄露頭角。金川集團旗下金川鎳礦是世界著名的多金屬共生的大型硫化銅鎳礦床之一，在國內外都是罕見的。該礦所含21種元素中已有16種貴金屬得以提取和利用，礦石回收率高達95%以上，成為世界上少數能夠將多種有價金屬在同一工廠內實現分離提純和商品化生產的企業之一。目前，金川擁有了高氧化鎳鎳精礦閃速熔煉、富氧頂吹鎳熔煉等13項達到世界先進水準且具有自主知識產權的核心技術。如今，技術進步對金川集團經濟增長的貢獻率達到65%以上。

人才是金川集團的另一大優勢，公司成立五十多年，在鎳銅鈷採選冶方面形成了核心競爭力，具有較強的技術實力，在地質找礦、項目建設、採選冶生產組織管理等方面培養和聚集了一大批技術人才。近年所獲主要榮譽包括：2008年，榮獲「全國質量獎」；2011年，獲得中國工業領域最高獎項——「中國工業大獎」；2012年，「複雜難處理鎳鈷資源高效利用關鍵技術及應用」項目獲得「國家科技進步獎」一等獎，「金川鎳礦高應力特大型礦床連續開採綜合技術」項目獲得「國家科技進步獎」二等獎。

東風續吹 攜手均和共闢500強

目前，金川國際已確立了以礦業為核心，多元化發展的戰略。尋求與行業佼佼者的強強聯合是金川國際實施這一發展戰略的重要舉措之一。12月5日，金川國際與上海均和集團達成戰略合作協議。上海均和集團作為中國民營企業的佼佼者，2016年位列中國企業500強第205名，依託上海良好的投資環境和暢通的資訊流、物流、資金流，已形成多樣化、全方位的渠道投融資體系和盈利模式，在國際貿易和金融創新業務領域積累了豐富的經驗。雙方將以股權為紐帶，在國際貿易、融資租賃和保理業務、對外投資等多方面展開全方位深入合作

。對於兩家的戰略合作，陳得信充滿期待，「金川集團與均和集團的戰略目標均是進入世界500強，兩家在戰略上完全契合。是次合作，將發揮各自的資源優勢，實現品牌、渠道、資源、資本、團隊及機制的有機整合，實現戰略合作協同效應。」

關於銅價前景，陳得信看法樂觀。他認為未來銅價將繼續向好，「一是國內經濟啓穩、PPP政策支持以及「一帶一路」戰略的逐步執行落地，基建投資拉動效應將逐步顯現；二是美國共和黨勝選帶來基礎建設投資預期；三是印度經濟近年的強勁增長，拉動銅需求；四是2017年之後，部分同業礦山嚴重老化、品位下降和資源枯竭，這些因素將限制全球銅礦產量的增加速度，有助於改善銅市場供求關係。」

他將是次金紫荊獎項視為「鼓勵」及「鞭策」，並表示，將致力把下一階段工作做好，準備好迎接新一輪的機遇和挑戰，「把金川國際打造成以銅鈷礦產品為主，採、選、冶上下游一體的世界級礦業公司」，不辜負股東期望，承擔上市公司應盡的職責。



以礦業為核心

四大業務釋放潛力

金川國際在中非贊比亞共和國（「贊比亞」）及剛果民主共和國（「剛果(金)」）擁有五座礦山，其中兩個營運中礦場即如瓦西礦（Ruashi Mine）及奇布魯馬礦（Chibuluma Mine）；一個在建項目金森達項目（Kinsenda Project）；及兩個勘探項目，穆松妮項目（Musonoi Project）及魯班巴項目（Lubembe Project），合計銅資源量為460萬噸，

鈷資源量約37萬噸。隨著金森達礦山的建成投產和後續項目的開發，金川國際將形成年產銅10萬噸，鈷10000噸的產能，預計將大幅提升金川國際礦業的年產量。而當前銅行業進入上升期，銅資產重新得到資本市場的青睞，相信金川國際的價值和盈利能力亦將大幅上升，為投資者帶來可觀的回報。

依託實體採礦業務，大力拓展有色金屬礦產品貿易活動也是金川國際的一個重要的業務板塊。金川國際將攜手均和控股大力拓展國際貿易業務，除繼續維持現有貿易資源和客戶外，還將探索開展能源、貴金屬、化工原料等方面的貿易業務，充分利用多種金融工具，規避風險的同時增厚貿易利潤。同時，金川國際將充分借助香港國際金融中心的優

勢，拓展融資渠道，降低融資成本，以資本運作助力礦業開發，形成「融資—開發—再融資—再開發」滾雪球式的發展，為做大做強主業提供強有力的保障。在新業務發展板塊上，金川國際將憑藉均和控股在保理和融資租賃方面的資源、團隊開展新的業務領域，實現多元化的發展，增強公司抵禦風險的能力，同時做大蛋糕，回報股東。

